

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 189-400, 369-3141

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1963. március 16.



bb 1. soron kívül foglalkoznak a tanácsok a közérdekű bejelentésekkel - felelősségre vonják a késedelmes ügyintézőket

1 zs/zs/m/sr

1963. március 16.

a közelmúltban széleskörű vizsgálaton ellenőrizték a budapesti tanácsoknál a dolgozók beadványainak, panaszainak intézését. a tapasztalatok ~~széleskörű~~ kedvezőek voltak: a szakigazgatási szervek lelkiismeretesen foglalkoznak a hozzájuk forduló ügyesbajos dolgaival, s javult a beadványok, bejelentések nyilvántartásának pontossága is. **Váltalában**

az ellenőrzés azonban napfényre hozott néhány fogyatékoságot is. kitűnt például, hogy a tanácsi ügyosztályok, igazgatóságok nehezen bírkóznak meg a határidőkkel, s nem ritka, hogy jóval a törvényszabta harminc nap eltelte után kapnak csak választ a beadványok küldői javaslatukra, panaszukra. gyakori az is, hogy a különböző okmányok, kiegészítő iratok hosszadalmas beszerzése késlelteti a gyors ügyintézését. az érintett tanácsi szervek ezért utasítást kaptak arra: ha a panaszos valamilyen folyamatban levő ügyében sérelmezi a döntés elhúzódását, a késedelmesség okát minden esetben ki kell vizsgálni, s indokolt esetben el kell járni a huzavonáért felelőssel szemben.

szigoruan érvényt szereznek a tanácsoknál annak az előírásnak is, amely szerint a közérdekű bejelentéseket soron kívül kell intézni, s az ilyen természetű indítványokat, észrevételeket a lehető leggyorsabban ki kell vizsgálni. több esetben előfordult az is, hogy az ügyfelektől panasz érkezett egyik vagy másik tanácsi szervre - a panaszt azonban éppen az érdekelt szervnek továbbították kivizsgálásra. a jövőben minden ilyen ügyben a felettes hatóság jár majd el.

az ügyintézés gyorsítására kötelezték a tanácsi ügyosztályokat és igazgatóságokat arra: a kiegészítő igazolásokat, iratokat minden esetben hat napon belül bocsássák a panaszügyet, beadványt intéző szervek rendelkezésére. /mti/

-.-

-1-

MW

bb 2. több mint 2700 különféle hűtőberendezést, több ezer korszerűsítő és munkakönnyítő kisgépet kap az idén a kereskedelem

i t6/tm/m/vg

1963. március 16.

Évről-évre jelentős összeget költenek gépesítésre a kereskedelemben. az önkiszolgálás terjedésével különösen fontos a hűtőberendezések számának növelése. ilyen jellegű gépesítésre az idén 50 millió forintot költenek. több mint 2700 különféle hűtőberendezést, köztül 1640 hűtőszekrényt, 180 mélyhűtőpultot, többszáz fagyaltgépet, italhűtőt, önkiszolgáló hűtővitrint, és elektromos hűtési sőtéspultot szereznek be. újdonság lesz a hűthető, mozgó szörpárusító kocsi, amelyből az első százat az idén kapja a kereskedelem. ilyenek üzembe állításával is javítják majd a római parton, a strandokon és más kirándulóhelyeken a vendégek ellátását.

a kereskedelmi munka korszerűsítését és könnyítését több ezer különféle kisgéppel is segítik. például a korszerűsített mák- és dióőrleből az idén kapják az első 200-200 darabot. ebben az évben azonban már gyártanak a kereskedelem részére habverőgépeket, kézi kenyérszeletelőket, valamint 150 gáz- és elektromos fűtésű virslifőzőt, 200 szalmaburgonya-sütőt és 135 infragrill sütőt is. ezeken kívül még többek között 750 kávéőrleőt, 760 presszógépet, 450 nagyüzemi burgonyahámozót, 450 univerzális konyhagépet és 150 szikkvízkeverőt is üzembe állítanak. /mti/

bb 3. megérkeztek a bibicek, sárszalónkák, vadlibák és szürkegémek a biharugrai vadrezervátumba

vid/j/m/ká

1963. március 16.

a kőrös-vidék nagy vadrezervátumában, a mesterségesen kialakított „vadvizországbán”, a biharugrán meglehetősen az élet. a hét végére megérkeztek a kelet-afrikai partokról a bibicek, sárszalónkák, vadlibák és a szürkegémek. a nyári ludak a tartós hideg miatt kéthetes késéssel érkeztek. a 3,5-4 kilós, szürke tollú nyári ludakból, az ősi mocsárvilág madaraiból ötvenet számoltak meg. a nyári ludak egyébként biharugrán kívül csak a kisbalaton és a hortobágy védett területén tanyáznak. /mti/

- 2 -

MO

bb 4. elkészültek az év első újdonságai - a tavaszt várják a hunniában

i di/gk/m/sr

1963. március 16.

a hunnia filmstúdióban nem okozott fennakadást a hosszúra nyúlt kemény tél. az év első két és fél hónapjában egész sor újdonsággal bővült a bemutatásra váró magyar filmek választéka. elkészült „az utolsóelőtti ember”, amely a sportrepülő mozgalmas életéről szól és makk károly rendezte. celluloid szalagra kerültek a „mindennap élünk”, című mai tárgy történet jelenetei, amelynek egy részét a ganz-mávg-ban forgatták rényi tamás rendező irányításával. a befejező munkálatokhoz érkezett a „párbeszéd”, és a „meztelen diplomata”, című új magyar film stábja is. a „párbeszéd”, című kétrészes újdonság történetét a rendező, herskó jános írta. a cselekmény egy házaspár életének eseményeiben a felszabadulás után csaknem másfél évtized történetét mutatja be. hamarosan átadják a forgalmazóknak a „meztelen diplomata”, című vígjátékot is, amelyben a p. howard /rejtő jános/-regények népszerű hőseivel találkozhatnak a mozilátogatók. ezenkívül készül az „omlás”, című mai tárgy bányászfilm, amelynek történetét gergely mihály írta. mamcserov frigyas a rendező.

hamarosan megkezdik révész györgy rendezésében a „gyermek-tükör”, című újdonság forgatását. írója tóth sándor, a felvételeket a tervek szerint áprilisban kezdik. több más rendező is a tavaszt várja a hunniában. köztük fábray zoltán, aki palotai boris „nappali sötétség”, című művének megfilmesítésére készül, bátyi lajos főszereplésével. távolabbi tervei között szerepel, hogy filmet készít egy pécsi író, thiery árpád „nagyvárosi rekvium”, című kisregényéből. a jó idő beálltával megkezdik a „tücsök”, című új magyar film forgatását is, amelyet tardos tiberi írt és markos miklós rendez. keleti márton március végére, április elejére tervezi „a szelstyel aszszonyok”, első felvételeit. mikszáth kálmán regényéből hubay miklós írt forgatókönyvet. /mti/

- 3 -

kk

bb 5. a tavalyihoz hasonló összegű nyereségrészesedést osztanak az idén a könnyűiparban

i sz/tr/m/vg

1963. március 16.

a könnyűipari vállalatok múltévi munkájáról készült mérlegbe-számolók felülvizsgálata rövidesen befejeződik, de az eddigi összegezésekből már most kitűnik, hogy előreláthatólag a tavalyihoz hasonló összegű nyereségrészesedéshez jutnak a dolgozók. az előző évben ugyanis a minisztériumhoz tartozó üzemeknél átlagosan 10 napi bért tett ki a felosztható nyereségrészesedés, az idén pedig az előzetes adatok szerint megközelíti a 11 napi bért. iparáganként, üzemeként ez az összeg azonban váltakozó: a pamut, a gyapju, a kötszővő, a ruha- és a nyomdaiparban az átlagosnak megfelelően 10 napi bér körül lesz a részesedés, a butor- és a len-kender-iparban 19, illetve 15 nap munkabérével azonos összeget kapnak az üzemek, a cipő- és bőripar azonban az átlagosnál jóval kevesebb lesz.

a könnyűipar 176 nyereségrészesedésbe bevont vállalata közül mindössze 10 kisebb gyár nem teljesítette a feltételeket, 18 vállalat viszont a nyereségrészesedésnél a maximumot kapja. tavaly a könnyűiparban bár az exporttervet magasán, 7.1 százalékkal túlteljesítették a költség szintje még sem javult olyan mértékben, ahogy a terv megkívánta, ezért aránylag nem túl nagy összeg a befizetett többlet-nyereség, illetve az abból részesedésként felosztható rész. összesen mintegy 120 millió forint nyereségrészesedéshez jutnak a könnyűipar dolgozói. /mti/

...-

- 4 -

bb 7. az ötéves terv végéig nyolc új középiskola épül pest megyében

i áe/gg vm fm

1963. március 16.

pest megyében a középiskolai tanulóknak csaknem 60 százaléka naponta órákat tölt utazással, több ezer diák a megye távoli vidékeiről jár be a fővárosi iskolákba. ez a nehéz helyzet rövidesen lényegesen enyhül. az ötéves terv végéig nyolc új középiskolát építenek a megyében. érden még az idén elkészül a 16 tantermes gimnázium, amely a budai járás községeinek tanulóifjúságát mentesíti a mindennapos budapestre utazástól. a nagykátai gimnázium bejáró növendékeinek gondját teljesen megoldja az észre felépülő 108 férőhelyes diákszálló. vácott és dabason 12, illetve 8 tantermes gimnáziumok épülnek. jövőre újabb középiskolák építését kezdik meg: a tervek szerint szob, dunakeszi, pilisvörösvár, dunaharaszti és budakeszi községekben. ezzel párhuzamosan több általános iskolában létesítenek gimnáziumi osztályokat, ahol a gyermekek a nyolcadik osztály elvégzése után folytathatják tanulmányaikat. /mti/

...-

bb 8. bucsu a régi motortípustól - a nemzetközi szabvány szerint készül az új motorsorozat a dinamó villamosforgógépgyárban

i sl/tr vm vg

1963. március 16.

a dinamó villamosforgógépgyár forgácsoló műhelyének dolgozói a napokban bucsuztak a jólismert rajzoktól, az üzem fennállása óta gyártott motoralkatrészekről. a gyár szereldejéből most futnak ki a magyar iparban több mint két évtizede közismert foa típusú szerszámgépmotorok, hogy átadják helyüket a nemzetközi szabványoknak minden tekintetben megfelelő korszerű, új motorsorozatnak.

a gyár műszaki fejlesztésében a határkövet tulajdonképpen nem a régi motorok gyártásának befejezése, hanem a szívós kísérletek sorozata jelentette, amelynek eredményeként már hónapokkal ezelőtt kialakították az új vzc típusú motorsorozatot. most a nagysorozatú gyártás indul, s ez elé mind a magyar ipar, mind a külkereskedelem nagy bizakodással tekint. az új motor nemcsak a szabványok, az alkatrészek méretei szempontjából felel meg a nemzetközi előírásoknak, hanem valamennyi tulajdonsága kielégíti a felhasználók igényét. a szigeteléshez a legjobban bevált műanyagot használják fel. üzembiztonsága kiváló, s a teljesítményhez viszonyítva súlya 25 százalékkal kisebb, mint a régi motoroké. /folyt.köv./

£

8,35 cs

- 5 -

öb 8. bucsu.....1.folyt./vm

az idén 300 új típusú motor készül öt és féltől 30 kilowatt teljesítményig, s jövőre az igényeknek megfelelően tovább növelik az új géptípus gyártását./mti/

- . -

bb 11. nyolcvan éves a szegedi telefon - negyvennyolc helyett négyezer előfizető

vid te vm ki

1963. március 16.

Szegeden nyolcvan évvel ezelőtt kezdődtek meg a tárgyalások a puskás tivadar-féle telefon-találmány gyakorlati alkalmazásáról, s rövidesen fel is állították a Zsótér utcában az első kézikapcsolású telefonközpontot. A tőkés vállalkozó azonban viszonylag nagy összegben, havi egy mázsa buza értékében szabta meg az előfizetési díjat, s így mindössze 48 helyen szereltették fel a telefont. 1893-ban került a szegedi telefon a posta kezelésébe, s attól kezdve, különösen pedig a felszabadulás óta, rohamosan fejlődött. A modern, automataközpont az elmúlt néhány évben jelentősen bővült, ma már 4000 a telefonelőfizetők száma, akik több mint 800.000 beszélgetést bonyolítanak le havonta.

A szegedi telefonhálózat a következő években tovább bővül, az előfizetők száma az egykori negyvennyolcraól négyezrenyolcszázra növekszik./mti/

- . -

bb 12. új takarmánykeverő-üzem kezdte meg működését vas megyében

vid j vm ká

1963. március 16.

Vas megyében egyre több termelőszövetkezet tér rá a takarmánytápok etetésére, ezért az eddig működő három üzem mellé gércén egy újabb takarmánykeverő-üzemet létesítettek. Az új üzem - amelyet egy volt malomban rendeztek be - megkezdte munkáját. Elsősorban a sárvári és a celldömölki járás termelőszövetkezeteit látja el takarmánytáppal. Naponta két műszakban 400 mázsa keveréket állít elő./mti/

- . -

8.46 cs

- 6 -

bb.6. jobbágyok dézsmalajstroma, évszázados könyvek és a tanácsköztársaság dokumentumai a sásdi honismereti szakkör gyűjteményében

vid/fm/tné cs fm

1963. március 16.

A sásdi honismereti szakkör harminc értékes dokumentuma között található egy 1701-ben kiadott latinnyelvű könyv, amelynek címe „a bölcsesség veleje, vagy erkölcsi beszédek a cordovai seneca filozófiájából összegyűjtve, a magyarnyelvű irodalom első termései között, 1740-ben látott napvilágot, az emberek erköltségeinek és az isten igazságának tükörei, címmel az a kötet, amelyekben az embereknek mind jó, mind gonosz tselekedeteik előadatok, elsősorban neveléstudományi szempontból érdekes az 1827-ből származó könyv, amely a nevelés, az oktatás és az iskolai rendtartás módszertanát tárgyalja. A „három kis tükör, címmel 1830-ban 211 oldalon kiadott könyvnek viszont a bevezetésből olvashatóan az a célja, hogy a magyar birodalomnak és Erdély országnak földjét, polgári állapotját és történetét gyermekek részére leábrázolja,.

A szakkör értékei közé tartozik még egy vaskos lajstrom is, amely hat község jobbágyainak 1818-1825 közötti urbéri kötelezettségeit szabja meg. Szép kiállításával és pécs régi városképeinek közlésével tűnik ki a suster Antal felsőmindszenti szür-szabólegény részére 1828-ban kiállított céhlevél. Sásdra betelepülő németek hozták magukkal a szakkör anyagát gazdagító többszázéves képes bibliát. A legújabb kor történetéről beszélnek viszont a magyarokhoz és a nemzetiségiekhez szóló tanácsköztársasági röpcédulák, amelyek szászváron egy öreg ház bontása közben kerültek elő. A tárgyi emlékek legszebb darabja, és a mágocsi agyagosok munkáját dicséri egy 1823-ban készült agyagkorsó.

A sásdi honismereti szakkör legközelebbi terve járási honismereti múzeum berendezése. Erre a célra a mecsek-hátsági építkezés stílusjegyeit magán viselő, száz éves házat szereznek meg./mti/

- . -

8.59 cs

- 7 -

bb 13. csaknem minden tagját elvitte már kirándulásra a termelőszövetkezeti tagok biztosítási és önszegélyező csoportja győr megyében

vid j vm ká

1963. március 16.

két évvel ezelőtt alakult meg a termelőszövetkezeti tagok biztosítási és önszegélyező csoportja győr megyében. ez alatt az idő alatt tagjainak száma 22.000-re gyarapodott. két év alatt több mint 20.000 szövetkezeti gazda vett részt bel- vagy külföldi kirándulásokon. többek között moszkvában, lipcsén, drezdában, prágában jártak a győr megyei tsz tagok. 904-en gyógyultak hévizen.
/mti/

- . -

bb 14. jövőre összeül a pedagógusok negyedik világkongresszusa - április első felében budapesti tanácskoznak az előkészítésről

i vt/gg vm sr

1963. március 16.

a fise - a pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége - adminisztratív bizottsága legközelebbi ülését budapesti tartja, április 5-től 9-ig. az ülés napirendjén két téma szerepel. az egyik: a demokratikus nevelés alapelveinek alkalmazása az oktatásban, tekintettel a korunkban végbemenő tudományos, technikai és társadalmi haladásra; a másik: a pedagógusok nemzetközi egységakciója a negyedik pedagógus világkongresszus előkészítése. a tervek szerint a világkongresszus 1964-ben ül össze.

az előkészítéssel foglalkozó budapesti ülésen az adminisztratív bizottság tagjain kívül a fise titkárságának vendégeként angol, olasz, japán, indonéz, szenegál, mali, valamint más országokbeli pedagógusok is részt vesznek.
/mti/

- . -

bb 15. besurranó tolvajt ítéltek el

i bc/tné vm sr

1963. március 16.

suri ferenc büntetett előéletű személy, budapest egyes kerületeiben, valamint pest és szolnok megyei községekben udvarokba surrant be - átmászott a kerítésen - majd onnan baromfit, ruhaneműeket, különféle ingóságokat lopott. harmincnégy helyen követett el ilyen módon bűncselekményt.

a fővárosi bíróság jogerősen két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte.
/mti/

- . -

le

0911 cs

- 8 -

bb 17. a dunai vasmű a múlt évben az összes beruházások nyolc százalékát „fizette vissza„

vid te vm ki

1963. március 16.

a dunai vasmű dolgozói a múlt évben eredményesen fejlesztették tovább a korszerű kohászati kombinát termelését. a korábbi éveknél még gazdaságosabban állították elő a kohászati és vegyi termékeket, valamint a tüzállóanyagot, az elektromos áramot és a gépészeti berendezéseket. a gyár múlt évi „ceruza„ mérlege szerint a tervezett 3.1 százalék helyett 4.8 százalékkal csökkenték a költségszintet. minden száz forint termelési értéket a tervezettnél olcsóbban, 80 forintért állítottak elő. így a dunai vasmű 1962-ben is sokat „törlesztett„ a ráfordított beruházási milliókból. a múlt évben ugyanis az eddig beruházott összegek nyolc százalékát térítette vissza a népgazdaságnak.

a kohászati üzem dolgozói jó munkájukért az idén hatodszor kapnak nyereségrészesedést.
/mti/

- . -

bb 18. az idei kemény tél elvégezte a szelekciót - meggyorsult a buzanemesítő munkája

vid j vm ká

1963. március 16.

beke ferenc, a fertődi növénynevelési és növénytermesztési kutató intézet tudományos munkatársa, aki az f-293-as - az eddigi legjobb magyar buzafajta - nemesítéséért kapott kossuth-díjat, most újabb célt tűzött maga elé. olyan buzafajtát akar előállítani, amely rendelkezik a külföldi intenzív fajták bő termőképességével, viszont télállóbb, ellenálló a betegségeknek és türi a szárazságot.

a fajta előállításához 1959-ben látott hozzá. négy év munkája alapján már rendelkezésre állnak azok a keresztezési alapanyagok, amelyeknek legjobb törzsei adják majd az új intenzív magyar buzát. a kutató munkáját nagyban meggyorsította az idei kemény tél. ugyanis a kísérleti parcellákba vetett alapanyagok decemberben, de január nagy részében is hótakaró nélkül teleltek, amikor nem egyszer mínusz 20 fok alatti hőmérsékletet mértek. ez erős próbára tette a zsenge növényeket. most az enyhébb idő beálltával már látható, hogy bizonyos származékok elpusztulnak, sok növény viszont jól bírta a kemény fagyot.
/folyt.köv./

le

9.15

- 9 -

/bb 18. az idei.....1.folyt./vm

a nemesítő a továbbiakban csak azokat az egyedeket veszi számításba, amelyek átvészelték a szokatlan telet.

a tél tehát jól szelektált, nem kellett a télállóságot mesterséges uton vizsgálni, ami hosszabb időt vett volna igénybe. remélhető, hogy a megmaradt törzsek a többi követelménynek is megfelelnek, és így fertődön újabb kiváló buzafajta születik./mti/

bb 20. egy falusi tanács értékes ajándéka a kiskunfélegyházi múzeumnak

vid fm/tné vm fm 1963. március 16.

kiskunmajsán fress miklós tanár több évi munkával kisebb „múzeumravaló”, néprajzi és régészeti anyagot gyűjtött. mult századbeli edények, mezőgazdasági eszközök, guzsajok, népi hímzésű kendők és terítők vannak az érdekes gyűjteményben. a tanár-évekkel ezelőtt, amikor elkerült a faluból - az iskolára illetve a községre hagyta gyűjteményét, amelyet most a kiskunfélegyházi kiskun múzeumnak ajándékozott a helyi tanács. az értékes anyagból kiállítás rendeznek./mti/

bb 23. „mosolygó baranya,, - kétszáz vidám népi história gyűjteménye

i vid fm vm fm 1963. március 16.

dr.vargha károly, a pécsi tanárképző főiskola tanszékvezető tanára „mosolygó baranya,, címmel kétszáz vidám népi históriát gyűjtött a megyében. közülük számos történetet a nemzetiségi vidékeken jegyzett fel./mti/

9.20 cs

--10--

bb.9. sürgősen szervezzék meg a háztáji- és szórványgyümölcsösök növényvédelmét - milyen kedvezményeket kapnak a termelőszövetkezetek a tavaszi gyümölcsfa-ápolási munkákhoz ?

i cs/tm cs ká

1963.március 16.

az országos gyümölcsfaállományának többsége még mindig a háztáji- és az ugynevezett szórványgyümölcsösökben van. mivel ezeket a gyümölcsösöket sokhelyütt elhanyagolták, veszélyes fertőző góccok alakulhatnak ki bennük, ahonnan a rvarokártevők és különböző gombabetegségek áttekerhetnek akár nagyobb távolságon levő, jól ápolt kertekre, üzemi gyümölcsösökre is. ezért rendkívül fontos és sürgető feladat a fertőző góccok mielőbbi felszámolása. a földművelésügyi miniszter és a szövosz elnöke által kiadott együttes utasítást azonban a termelőszövetkezetek többsége helytelenül értelmezi, amikor elsősorban a földművelőszövetkezetek feladatának tekinti a szórvány- és háztáji gyümölcsösök növényvédelmi munkáinak megszervezését. nyilvánvaló, hogy a földművelőszövetkezetek közös gazdaságok támogatása - kellő számu munkaerő, gép, szállítóeszköz, fogat, stb. rendelkezésre bocsátása - nélkül nem tudják kialakítani a brigádszervezetüket.

az országos növényvédelmi szolgálat szakemberei most arra hívják fel a termelőszövetkezetek vezetőinek figyelmét, hogy ahol lehet, a közös gazdaságok maguk szervezzék meg a háztáji és szórványgyümölcsösök növényvédelmét, elsősorban pedig a tavaszi gyümölcsfa tisztogatást és a permetezési munkákat. mérjék fel a gazdaság munkaerő-helyzetét, állítsanak munkába megfelelő, jól képzett növényvédelmi szakembert, jelöljék ki a növényvédelmi brigádokat. az öntevékeny termelőszövetkezetek a vegyszereket nagykereskedelmi áron vásárolhatják meg, ezen kívül - a 3004/5/1962 számú kormányhatározat alapján - 30 százalékos árkedvezményt kapnak. ezen kívül az I. csoportba tartozó, gazdaságilag meg nem erősödött termelőszövetkezetek további 20 százalékos kedvezményben részesülnek. ahol a helyi földművelőszövetkezetekkel megállapodást kötnek a védekezési munkák elvégzésére, ott a termelőszövetkezetek te- gyenek eleget a megállapodásban vállalt kötelezettségeknek, mindenben támogassák a földművelőszövetkezeti brigádok munkáját./mti/

9.30

- 11 -

bb 21. kibernetikai munkacsoport kezdte meg működését a Lenin kohászati művekben

vid te vm ki

1963.március 16.

a Lenin kohászati művekben kibernetikai munkacsoport kezdte meg működését. a mérnök közgazdászból, matematikusból, üzemszervezőből álló csoport szolgáltatja majd a kohó-és gépipari minisztérium vaskohászati igazgatóságán üzembe lépő, másodpercenként 1.300 aritmetikai műveletet végző elektronikus számítógéphez feldolgozás végett a különböző műszaki, termelési, gazdasági adatokat.

a munkacsoport már összeállította a gyár legsürgetőbb problémáit tartalmazó munkatervet. elsőként a finomsori bugák tipizálását, valamint a gyártásra kerülő különböző acélfajták gazdaságos programozását akarják ezzel a legkorszerűbb matematikai módszerrel megoldani. a két fontos témakörrel kapcsolatban visszamenőlegesen két év adatait gyűjtik össze megfelelő csoportosításban, nagyobb részt hollerith-rendszerű gépkönyvelés útján, s ezeket mutatják majd el további feldolgozás, illetve az eredmény kimutatása végett a vaskohászati igazgatóság elektronikus számítóközpontjához. a sokezer számítást igénylő eredmény ismeretében lehetőség nyílik majd a leggazdaságosabban gyártható bugatípusok kialakításához. a Lenin kohászati művekhez ugyanis évenként mintegy 24.000 féle rendelés érkezik különféle méretű és súlyu hengerelt árura. ezek kielégítése sok idő-és anyagvesztéssel jár, s jelentősen növeli az elfekvő készletet is. a termékek változatának szűkítésével, a legkedvezőbbben gyártható típusok kialakításával, ez a kár nagymértékben csökkenthető majd. az acélgyártás programozásával kapcsolatos számítások után meghatározzák majd, hogy az egyes acélminőségeket hol, melyik olvasztóban lehet legcélszerűbben, leggazdaságosabban előállítani./mti/

bb 24. a celldömölki járás valamennyi termelészövetkezete szocialista szerződést köt a helyi könyvtárral

vid fm/tné vm fm

1963.március 16.

vas megyében elsőnek a vasszécsényi termelészövetkezet és a községi könyvtár kötött egymással szocialista szerződést. a kezdeményezést a celldömölki járás tsz-ei is megtárgyalták, s valamennyien elhatározták, hogy szerződést kötnek a helyi könyvtárakkal. a szövetkezetek anyagi támogatást adnak a könyvtáraknak, amelyek beszerzik a legfontosabb mezőgazdasági szakkönyveket és mezőgazdászok közreműködésével előadásokat rendeznek a tsz-tagok számára./mti/

9.35 rj

- 102 -

le

bb 22. az ország legnagyobb vizikacsa törzsállattenyésztő gazdasága lesz a tatai halgazdaság

vid j vm ká

1963. március 16.

a tatai halgazdaságban tavaly alakították kki az ország egyik legnagyobb vizikacsa-tenyésztését. az alapanyagot, 2000 pekingi kacst, ausztriából hozták be, és 10 hónap alatt 62.000 tojást keltettek ki. ebből ötvenezeret a gazdaságban neveltek fel. az ugyszólván éjjel-nappal takarmányozott állatok táplálékát jól kiegészítette a tavak természetes, vitamindus tápanyaga. rendkívül gyorsan fejlődtek és rekordidő, átlagosan 52 nap alatt elérték a 2.45 kilós átlagsúlyt. a kacsatenyésztet kétszeres hasznót hozott. háromszáz hold tóról annyi húst nyertek, mint amennyi halat és mivel ezeket a tavakat nem kellett trágyázni, csökkent az önköltség.

a jó eredmények alapján az idén jelentősen fejlesztik a kacsatenyésztet. négy - egyenként tizezres - keltetőjük mellé újabb hatot állítottak be. 160.000 tojást keltetnek ki, és 120.000 kacst maguk nevelnek fel.

a tatai halgazdaság jövőre az ország legnagyobb vizikacsa-törzsstenyésztő gazdasága lesz. innen látják majd el alapanyaggal az ország gazdaságainak nagyrészét./mti/

- . -

bb 29. eredményes halászat a zajló tiszán

vid j vm ká

1963.március 16.

összetőredezett a tiszta jégpáncélja, vízreszálltak a szegedi halászok. a gyors sodrásu, zajló folyón is könnyen és biztonságosan közlekednek motoros ladikjaikkal. jó szolgálatot tesznek most az erős perlonhálók, amelyekben az éles jégdarabok sem tesznek kárt. udvari Antal hattanagu brigádja a tiszta algyótápei szakaszán az első napon 4 mázsa halat fogott. a minőséggel is elégedettek a vízi-emberek, szép számmal fogtak nemes halakat: süllőt, harcsát, 6-8 kilós pontyokat. most még kizárólag hálókka dolgoznak a mélyebb vizeken. pár nap múlva azonban, amikor teljesen elvonul a jég, birtokba veszik a sekélyebb vizeket is, s kihe-lyezik a varsákat./mti/

- . -

10.

11.16

- 15 -

le

bb 25. gazdaságosabban, gyorsabban építik a villamos távvezetéseket, transzformátor állomásokat - megkezdik a transzformátor állomások automatizálását és távirányítását

i szf/tm vm ki

1963.március 16.

nazánk villamosenergia-fogyasztása rohamosan nő, átlag minden 10 évben megkétszereződik. a távlati tervekben telepítendő új ipari üzemek, a falvak és a mezőgazdasági üzemek villamosítása, a háztartások gépesítése, a következő évtizedekben a növekedést még inkább gyorsítja. a szakemberek úgy számítják, hogy 1980-ra a magyar villamosenergia-rendszer igénybevehető csúcsteljesítménye eléri majd a 9000 megawattot. a hatalmas energia-mennyiséget új nagy erőművekkel és a nemzetközi együttműködés bővítésével teremtik elő. ez azonban nem elég, gondoskodni kell új távvezetékek és transzformátor állomások sűrű hálózatáról is, hogy az energiát kellő mennyiségben és minőségben gazdaságosan mindenhová eljuttathassák.

a távvezeték és transzformátor állomás-építés üzemét az idén fokozzák és a következő években még inkább meggyorsítják. az építés azonban a jelenlegi módszerekkel, eszközökkel igen költséges és hosszadalmas. a villamosenergia-ipar, hogy az építést meggyorsítsa, gazdaságosabbá tegye, az idén erőteljes műszaki fejlesztésbe kezd. a 120 kilovoltos távvezetékek olcsóbb építése céljából a villamoshálózati tervező és fejlesztő vállalat új típusú oszlopszerkezeteket konstruál. kidolgozza a védővezetőnélküli tartó-és feszítő oszlopokat, s ezzel jelentős mennyiségű anyagot takarít meg. a 120 kilovoltos transzformátor állomások építésének egyszerűsítésére, gyorsítására, olcsóbbítására az erőműtervező iroda típustervek kidolgozását kezdte meg. rátérnek egyszerűsített 120 kilovoltos transzformátorállomások építésére. kevesebb, de korszerűbb készüléket szerelnek be, a helyszíni építési igényt előregyártott elemekkel csökkentik. az egyszerűsítés előzetes számítások szerint milliós nagyságrendű megtakarításokat eredményez majd és hosszú hónapokkal rövidíti az építési időt.

ugyancsak jelentős megtakarításokat várnak a transzformátor állomások automatizálásától. ez az energiaszolgáltatást jobban és pontosabban is teszi. az idén két ilyen érdekes kísérlet kezdődik. júniusban kezd meg üzempróbáját a szabadbattyáni 35/20 kilovoltos, teljesen automatizált, kezelőszemélyzet nélküli transzformátor állomás, bacsivárányán, a villamosenergiaipari kutató intézet munkatársának és cigánybélának, a villamosenergia iparigazgatóság mérnökének konstrukciója.

/folyt.köv/9:.
10.25

- 16 -

/bb 25. gazdaságosabban.....1.folyt./vm

az e fajta állomásokon jelenleg műszakonként két-két ember tart szolgálatot. az automata-állomásokon nem lesz rájuk szükség, át-helyezhetik őket olyan területre, ahol szükség van szakemberre. ugyancsak az első félév végén kerül sor a répcelaki 35/20 kilovoltos transzformátor állomás távműködtetésére. ezt az állomást sóskuthy károlynak, az erőmű tröszt dolgozójának elgondolása szerint egy másik állomásról, a mintegy 30 kilométerrel távolabbi kapuváriból működtetik, távirányító berendezéssel. a második félévben már több transzformátor-állomást állítanak automatikusra, illetve távirányításra./mti/

- . -

bb 35. több mint 20 centiméterrel apadt a víz budapestnél és gyengült a zajlás - országszerte erősen fokozták a belvízáttemelő szivattyúk teljesítményét

ö sb-hbj/j vm

1963.március 16.

budapestnél szombaton reggelre több mint 20 centiméterrel apadt a duna, s 571 centiméterre csökkent a vízállás. a főváros feletti duna-szakaszon is általában apad vagy változatlan a vízállás, lejjebb pedig gyengén áradó. ezekből a vízállási jelentések-ből arra lehet következtetni, hogy a zajlás akadálytalanul vonul lefelé. budapesten már a víztükörnek csak 10-15 százalékát borítják uszó jégtáblák. a dunaföldvár alatti szakaszon természetesen erősebb a zajlás, és helyenként teljes szélességben takarítják a vizet a sodródó jégtáblák. a jégtörőhajók tovább dolgoznak és eltisztítják az akadályokat a zajlás útjából.

tiszalök fölött egy új, kisebb jégtörőhajó aprítja a jeget a tiszán, hogy siettesse a jég elvonulását.

a mellékfolyókon, főleg a felső szakaszokon, általában csökkent a vízállás. a zagyva ujszásznál azonban pénteken este áttöréssel fenyegette a gátakat. szombat reggelig nem tudott betörni a víz a lakott területekre és a vízügyi igazgatóság szakembereinek irányításával jelenleg is dolgoznak a gátak erősítésén. néhány nappal ezelőtt a rába koroncónál áttörte a gátat, de az árvédekezők beavatkozása és az utóbbi vízálláscsökkenés eredményeként most már megszűnt a közvetlen veszély.

/folyt.köv./

10.30

- 17 -

bb.27. filmkritikus diákok

vid/f m tné cs fem

1963.március 16 .

a hódmezővásárhelyi kossuth zsuzsanna gimnáziumban népművelési szakközépiskolai osztályt szeretnének létrehozni. ennek mintegy előfutára az első a./ osztály, ahol filmesztétikai és népművelési szakkört alakítottak. a szakköri foglalkozásokon bíró józsef tanár a népművelés elméleti és gyakorlati munkáival ismerteti meg a tanulókat. ennek során felkeresték a csongrád megyei könyvtárat, ellátogattak muzeumokba, művelődési otthonokba, megtekintettek több tárlatot, tanulmányozták a kulturális intézmények életét. a filmesztétikai szakkör tagjai mai témájú filmeket tekintettek meg, s feladatként kapták balázs béla filmesztétikája alapján - kiselőadások tartását, dolgozatok írását.

a „filmkritikus„ diákok jó közönszervezők is: a filmekre felhívják a gimnázium többi tanulójának figyelmét is./ mti/

-.-

bb.28. megkezdték a bánhídi erőmű bővítését - itt helyezik üzembe az első magyar gyártmányú száz megawattos gépegyeséget

vid te cs ki

1963.március 16 .

a 22-es számú állami építőipari vállalat és a földmunkát gépesítő vállalat dolgozói megkezdték a bánhídi erőmű bővítését.

itt helyezik üzembe a legnagyobb teljesítményű hazai erőművi gépegyeséget: egy száz megawattos turbinát és a hozzátartozó generátort, kazánt. a turbinát a láng gépgyár, a generátort a klement gottwald gyár, a hatalmas kazánt pedig a magyarhajó és darugyár dolgozói készítik. a magyar iparnak ezek az alkotásai nemzetközi viszonylatban is a legkorlázterübbek lesznek. a kazán óránként 320 tonna, 570 fokos gőzt termel majd. a bánhídi erőmű jelenlegi berendezései egy kilowattóra energiát 4.900-5.000 kalória felhasználásával állítanak elő, az új gépegyeségnél pedig mindössze 2.900 kalória kell majd egy kilowattóra villamosáram termeléséhez. a rendkívül gazdaságos gépegyeség éjjel-nappal dolgozik majd, s így a régi berendezéseket csak a csucsfogyasztás idején kapcsolják be - még néhány évig - az országos energiahálózatba.

az új gépegyeség hatásfokának növelésére több új módszert alkalmaznak. magyarországon ez plesz az első, úgynevezett új-rahevítéses erőmű. ez azt jelenti, hogy a már munkát végzett gőzt még egyszer visszavezetik a kazánokba és újra felhevítik 570 fokra gondoskodnak arról is, hogy a lehető legkisebb legyen a környék levegőjének szennyeződése. ezért a füstgázokat mechanikus és elektro-most pernyeválasztókon vezetik majd át.

a harmincéves erőmű bővítésére 647 millió forintot költenek. az óriás gépegyeséggel 1965 végén kezdik meg az üzempróbákat. / mti/

10.50 rj

-.-

- 18 -

/bb 35. több mint.....1.folyt./vm

a meteorológiai intézet tájékoztatása szerint a szombaton reggelre virradó éjszaka a dunántúlon 1-3 fokkal a fagypontra alá süllyedt a hőmérséklet. budapest külterületein a mínusz 7 fokot, miskolcon pedig a mínusz 8 fokot is elérte. pénteken délutántól és estétől szombaton reggeli sopron, zalaegerszeg és nagykanizsa környékén hó esett. körülbelül 1 centiméteres hó fedte ezeket a területeket. az éjszakai lehülés megszüntette az olvadást és csökkentette a patakok vízállását. de a belvízzel elöntött területeken sok helyen jégréteg keletkezett a víz tetején. ez lassítja a belvízlevezetést, bár a jég alatt még folyik a víz. a vízügyi igazgatóságok újabb szivattyutelepek és hordozható szivattyúk üzembehelyezésével mintegy 34 százalékkal több vizet emelnek vissza a folyókba. így jelenleg naponta csaknem 25 millió köbméter víztől mentesítik az elöntött területeket.

a MÁV pályafenntartási szolgálata minden erőt a belvizek és az áradások által okozott károk helyreállítására összpontosította. nagy munkagépeket vonultatott fel a megrongált töltések, pályaszakaszok javítására. lényeges javulásról adhatott hírt a MÁV: a fővonalakon megszűntek a forgalmi akadályok. a mellékvonalakon a drégelypalánk-balassagyarmati vonalon, drégelypalánk-ípolyvece állomások között töltéselmosás miatt a forgalom szünetel. a diósjenő-romhányi vonalon, diósjenő-rétság között ugyancsak töltéselmosás miatt nem közlekednek a vonatok. a pápa-csornai vonalon, marcaltó-pápa állomás között korábban megrongálódott a hid, emiatt szünetel a forgalom. a vámosgyörgy-ujszási vonalon, szászberek-ujszász, valamint tarnaórs-jászdózsa között töltéselmosás miatt nem járnak a vonatok. a töltések átázása, elöntése, pályarongálódások miatt 12 fővonalon és 21 mellékvonalon sebességkorlátozást rendelt el a MÁV. vannak olyan pályaszakaszok, amelyeken csak 5-10 kilométeres sebességgel haladhatnak a szerelvények.

a kpm utügyi osztályának tájékoztatása szerint a 3-as számú uton, kápolna községnél a megrongálódott hid helyett egy ideiglenes hidat építenek, egyelőre azonban a forgalom csak a terelő utvonalon haladhat gyöngyös-heves-füzesabony irányában. miskolcon túl a kijárat szaksz még mindig járhatatlan. a 7-es számú uton, budapest és székesfehérvár között nagy erővel dolgoznak az át-szakadás javításán, az utat azonban még nem nyithatták meg. le-tenyén viszont elkészült az ideiglenes hid, úgyhogy megindulhatott a határátkelő forgalom./mti/

-.-

11.05 /szb

-19-

bb. 33. a kemény tél megtizedelte a vadállományt

i so/gg cs ká

1963.március 16.

a magasabb hegyek és a dunántul északnyugati részének kivételével elolvadt már a hótakaró, amely három és félhónapig fedte a földeket, s ezáltal rendkívül megpróbáltatásokat okozott az erdők- mezők vadjainak. az mti munkatársa tájékoztatást kért az országos erdészeti főigazgatóság vadászati szakembereitől a vadállományt ért károkról és a jelenlegi helyzetről.

a dunántulon és eszak-magyarországon ahol szigorubb volt a tél, nagyobb a pusztulás mint az alföldön, ahol vékonyabb volt a hótakaró. az a tapasztalat, hogy ahol a vadásztársaságok törődtek a gondjaikra bizott állomány rendszeres etetésével, viszonylag csekély, ahol a táplálást elhanyagolták, tetemesebb az elhullás.

a szarvasok a vártnál jobban vészelték át a telet, s mivel az öreg bikák az agancsukat általában február végen, a fiatalok márciusban vetik el, a kilátások szerint elfogadható lesz, vadásznyelven szólva az agancsfelrakásuk is.

a legérzékenyebb veszteség az őz állományban következett be. az előzetes felmérés szerint a dunántul egyes vidékein 20-40 százalékos őzelhullással kell számolni. a legyengült állatok között nagy pusztitást végeztek a kóbor farkaskutyák. somogyban mintegy 300 őz esett a kóborkutyák áldozatául. segesd környékén 4-5 nap alatt 24 őzet szedtek össze a vadászok, amelyeknek csak a belsőrészeit, szívét, máját, tüdejét falták fel a kutyák. telkiben a nagyértékű, mintegy 800 darabos muflonállományt apasztották meg a vérengző állatok.

a nyulak számára most jöttek el a kritikus napok nagyon sok mulik azon, hogy megmarad-e az első szaporulat. a vadászok megfigyelése szerint a nagy tél miatt a februári kisnyulak az idén márciusiak lettek, de felnövekedésükhöz így is kevés a remény.

viszonylag épségben áttelelt a fácán, s békés megyében, debrecen környékén a fogolyállományt sem érte nagyobb károsodás.

a vadászati szakemberek elmondották, hogy a kritikus időszak még mindig nem ért véget. az árvizre jóelőre számítottak és a károkat igyekeztek megelőzni. a gemenci vadgazdaságban az árterületen már korábban etetőhalmokat létesítettek, ahol pedig különösen mélyfekvésű a terület, megnyitották a kerítéseket és kívülre szaktatták a szarvasokat, őzeket. a kisebb folyók elöntése ellen azonban rendkívül nehéz védekezni.

/folyt.köv./

11.20

- 20 -

bb.10. több tizezer értékes tárggyal gyarapodtak a muzeumok

i lv/tm cs se

1963.március 16.

muzeumaink az elmult évben több tizezer értékes, új szerzeménnyel gyarapodtak. a legujabbkori történeti muzeumba számos olyan tárgy, levél, röplap és egyéb dokumentum került, amelyek a magyar munkásmozgalommal kapcsolatosak. többek között sikerült megszerezniök a vértanu halált halt szamuely tiber néhány személyes tárgyát, továbbá károlyi mihálynak több értékes hagyatékát.

a néprajzi muzeum mintegy 15.000 olyan kezdetleges kézi-szerszámot és más mezőgazdasági eszközt gyűjtött be, amelyet a mezőgazdaság szocialista átalakulása után már nem használnak.

a képzőművészeti gyűjtemények az elmult esztendőben több mint háromezer tárggyal gyarapdotak. a nemzeti galéria új szerzeményei között van többek között vedres márk hagyatéka, rippl-rónai józsef, koszta józsef, tudnay gyula, mednyánszky lászló nagyértékű festményei és derkovits gyula két rajza. a szépművészeti muzeum a görög-római anyagát egészítette ki. ezen kívül a xv. és xvi. századi külföldi festőművészek nagyértékű alkotásaiból is sikerült egy-kettőt megszerezniök. az iparművészeti muzeum értékes gótikus, reneszansz és barokk butorokkal gazdagodott.

a petőfi irodalmi muzeum gyűjti a neves magyar írók hagyatékait. a számos új szerzemény közül kiemelkednek azok az anyagok, amelyek mórícz zsigmond, juhász gyula és komját aladár életével kapcsolatosak. az új gyűjteményben van józsef attilának a tőkéhez írt jegyzete, továbbá nagy lajos és mikszáth kálmán több kézírata./mti/

9.40

- 13 -

bb.16. a kish központi bizottságának képzőművészeti pályázata

i s/tr cs sr

1963.március 16 .

a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságá, a képzőművészeti alap és a fiatal képzőművészek stúdiója 1963 május 25 és június 16 között rendezti a fiatal képzőművészek szemléjét a stúdió iv. kollektív kiállításával együtt.

a szemlén - műfajonként öt művel - részt vehet minden 35 éven aluli hivatásos festő, szobrász és grafikus művész.

a szemle alkalmából a kish központi bizottsága 10.000 forintos képzőművészeti díjat alapít, amelyet a díjosztó bizottság minden évben - először a szemle kiállításán - annak a fiatal képzőművésznek ítél oda, aki művének eszmei állásfoglalásával és művészi színvonalával leginkább hozzájárul a szocialista művészet térhódításához.

a rendezők részéről felkért díjosztó bizottság a szemlén szereplő kiemelkedő művek közül további hármát ötezer-ötezer forint díjjal jutalmaz.

a fiatal képzőművészek stúdiója hat egyhónapos külföldi ösztöndíjat ad ki a szemlén legjobban szerepelt tagjainak.

a fiatal képzőművészek szemléjére szánt művek beadási határideje 1963 április 8.-a az ernst muzeumban ./ mti/

- .-

bb.19. táncsics ösztöndíjat alapítanak az orosházi öregdiákok

v d/fm/tné cs fm

1963.március 16 .

az orosházi táncsics mihály gimnáziumban hármas jubileumot ünnepelnek az idén : harminc éve alakult meg a gimnáziumi tanfolyam, huszonöt esztendeje nyilvános jellegű az iskola és tíz évvel ezelőtt kapott emeletes, szép új épületet.

a hármas évforduló alkalmából nagyszabású emlékünnepeket rendeznek a nyáron. az egykori tanítványok megalakították az „ öregdiákok baráti körének „ ünnepségét előkészítő bizottságot. a baráti kör tagjai minden év júniusának utolsó vasárnapján öregdiák-napot rendeznek. elhatározták továbbá, hogy táncsics-ösztöndíjat alapítanak, amelyet minden évben a legkiválóbban érettségizett diáknak adományoznak .

/mti/

-.-

10.05 rj

- 14 -

bb.33. a kemény tél ...1./folyt/cs

az árvíz mellett komoly veszélyt jelent a legyengült vadak számára a száraz takarmányról a nedvdusra való áttérés. a gondos vadászok vadgesztenyét és makkot tartalékolnak erre az időre, amely csersavtartalmánál fogva segít a bélhurut és a vérhas megakadályozásában. ezenkívül, ahol szükséges, a háziállatok gyógyításánál használt gyógyszereket is adagolnak a vad takarmányhoz./mti/

-.-

bb.36 megkezdődött a kereskedelmi,- pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének xxix. és az ételmezési ipari dolgozók szakszervezetének v. kongresszusa

t kf/kf cs ki

1963.március 16.

szombaton reggel két szakszervezet kongresszusa ült össze, hogy a vezetőség számot adjon több mint kétéves munkájáról, megbeszéljék a szakszervezet tevékenységének eredményeit, hiányosságait, megszabják a következő feladatokat.

a kereskedelmi,- pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének xxix. kongresszusa, 280 000 dolgozó képviselőletben, a vasas székházban kezdte meg munkáját. a kongresszuson megjelent nyers rezső sz mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára, brutyó jános a szot főtitkára, vas-witteg miklós a szot alelnöke, beckl sándor szot tikár. ott volt a tanácskozáson incze jení külkereskedelmi miniszter, tausz jános belkereskedelmi miniszter, szirmai jení szövetség elnöke és több más szakszervezet vezetői.

a kongresszust kőrösi gyula a szakszervezet elnöke nyitotta meg, majd megválasztották a különféle munkabizottságokat.

a szakszervezet központi vezetőségének írásos jelentését ligeti lászló főtitkár beszámolója egészítette ki. részletesen foglalkozott a szakszervezethez tartozó valamennyi ágazat dolgozóinak munkájával. a kiskereskedelem forgalma a két kongresszus közötti időben csaknem 5 milliárd forinttal nőtt, s tavaly már meghaladta a 72.5- milliárd forintot. az élelmiszereken kívül legjobban a vegyes iparcikkek forgalma emelkedett. a kiskereskedelem és a vendéglátóipar hálózatfejlesztése a szakszervezet véleménye szerint elmaradt a forgalom mögött, s ezért is nagy szükség van a kiszolgálás gyorsító, ujszerű eladási formák szélesebbkörű elterjesztésére.

/folyt.köv/

11.30

- 21 -

le

bb.36. megkezdődött...1.folyt/cs

a külkereskedelem tavaly túlteljesítette exporttervét, amely 22 százalékkal volt magasabb, mint két éve. fejlődött a külkereskedelem kapcsolata a gazdaságilag gyengén fejlett országokkal. a két kongresszus között bővült a pénzügyi intézetek munkaköre. a magyar nemzeti bank igyekezett elősegíteni a tervszerű gazdálkodást, segítséget adott a negyüzemi gazdálkodás megerősítéséhez. a beruházási bank arra törekedett, hogy előzetesen is befolyásolja az egyedi beruházási tervek kialakítását. az országos takarékpénztár a gépkocsi betétkönyvvel új takarékosági formát vezetett be. az otp már a kokosság több mint 10 milliárd forintnyi megtakarítását kezeli. az állami biztosító díjbevétele két év alatt 80 százalékkal nőtt, a biztosítási szolgáltatásokra kifizetett összeg pedig több mint kétszeresére emelkedett.

a beszámoló szólt a szakszervezethez tartozó szakmák dolgozóinak munkaverseny mozgalmáról, a szocialista és a munkabrigádok fejlődéséről. hiányosságként említette, hogy a termelési tanácskozásokon - sokszor a vezetők sablonos beszámolója miatt - gyakran részvétlenség tapasztalható. elemezte a beszámoló a szakoktatás, az ujitómozgalom, a bér-és munkaügyi kérdéseit, a kereskedelem létszámalakulását, a túlórázások csökkentésében lényeges eredményt még most sem tudott elérni a szakszervezetet.., s bár az elmúlt években javultak a munkakörülmények, ehhez képest a baleseti helyzet nem lett kedvezőbb. a beszámoló végül foglalkozott a dolgozók politikai fejlődésének és művelődésének érdekében végzett munkával, a szakszervezeti sport- és kulturális élet eredményeivel, a nemzetközi kapcsolatok erősödésével és a szakszervezet választott szerveinek feladataival.

ezután egri artur terjesztette a kongresszus elé a számvizsgáló bizottság jelentését, majd a hozzászólásokra került sor.

x x x

az élelmezési ipari dolgozók szakszervezetének v. kongresszusa az édosz székházban tanácskozott. a kongresszuson részt vett kovács imre élelmezésügyi miniszter, gál lászló szot titkár, dabronaki gyula az élelmezésügyi miniszter első helyettese és hunya istvan a medosz elnöke.
/ folyt.köv./

11.45

- 22 -

bb.36. mekezdődött ...2.folyt/cs

a kétnapos tanácskozást nőhrer árpádnak, a szakszervezet elnökének bevezetője nyitotta meg, majd csutorka lajos főtitkár ismertette a központi vezetőség beszámolóját. bevezetőjében az élelmiszeripar és a mezőgazdaság kapcsolatáról, a további tennivalókról beszélt. a felvásárlási rendszer - amely kiállta a próbát a mezőgazdaság átszervezésének idején is - ma már jelentős eredményeket mutat fel. az 1957. évi 17 milliárdos felvásárlási érték a múlt évben 20.9 milliárd forintra növekedett. az élelmiszeripar termelésének fejlődése is jelentős volt a két kongresszus között. a múlt évben 27.8 százalékkal termelt többet az ipar, mint 1959-ben. sokat fejlődött a konzerv,- a hus,- a süítő,- a baromfi- és a tejipar. gyümölcs, főzelék, hus és halkonzervből az 1959. évihez képest tavaly 62 343 tonnával készítettek többet, s vágott baromfi-ból is többet adtak 13 800 tonnával. elismeréssel szólt a beszámoló az édesipar dolgozóiról, akik az árcsökkenés hatására megnövekedett igényeket fennakadás nélkül elégítették ki. elismerés illeti az ipar dolgozóit az elmúlt kemény téli időben a lakosság ellátása érdekében végzett áldozatos munkáért is.

hiányosság a szakszervezet termelési, segítő munkájában, hogy nem kielégítő még a műszaki konferenciákra, termelési tanácskozásokra való felkészülés, nem kísérik kellő figyelemmel és eredménnyel a dolgozók javaslatait. egyes területeken nem támogatják megfelelően a szocialista brigádmozgalom kibontakozását. a szakszervezet tevékenységének hibáira vezethető vissza, hogy az üzemek a jó tapasztalatok elterjesztésére nem fordítanak kellő gondot, s a jutalmak, kitüntetések odaltételekor sokszor nem kéri ki a szakszervezeti aktivisták a kollektív véleményét. nem kielégítő még a dolgozók szocialista öntudatra nevelése, amit például mutat a társadalmi tulajdon ellen vétők magas száma.

foglalkozott a beszámoló a termelékenység alakulásával, a gyártástechnológia korszerűsítésére hozott intézkedésekkel, részleteiben ismertette az elmúlt évek beruházásait. a műszaki fejlesztés elemzés során szóvátette a beszámoló, hogy egyes üzemek előbb vásárolják meg a drága importgépeket, s csak utána fognak hozzá az elhelyezésükhöz szükséges építkezéshez.
/folyt.köv./

12.-

- 23 -

bb.36. megkezdődött ... 3.folyt /cs

az ipar fejlődésével nem tart lépést a munkásellátás. a korszerű üzemekkel párhuzamosan nem gondoskodtak megfelelő szociális létesítményekről. végül a dolgozók üdültetéséről, a szakszervezet politikai és kulturális nevelőmunkájáról, a szakszervezeti élet és a szervezettség fejlődéséről számolt be a központi vezetőség jelentése, külön felhívva a figyelmet az élelmiszeripar átszervezésével kapcsolatos szakszervezeti feladatokra.

a beszámoló után szappanos árpádnak, a számvizsgáló bizottság elnökének jelentése hangozott el, majd megkezdődött a vita.

/folyt köv.
bb 32.fél évszázad a gátakon

vid te vm ki

1963.március 16.

fél évszázaddal ezelőtt szegődött vízügyi szolgálatba bíró ferenc a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság gátbiztosa. a kiváló szakember az idén már ötvenedik éve járja a körös partját, vigyázza az árviztől veszélyeztetett földeket. a 62 éves bíró ferenc- aki a körös-menti kis gátórházban látta meg a napvilágot - sok árviz elleni küzdelemnek volt névtelen hőse. gazdag gyakorlati tapasztalatát az 1954-es dunai árvíznél is hasznosította. a vízgazdálkodás kiváló dolgozója nyugdíjas kora ellenére ma is frissen irányítja a védelmi munkákat és naponta 28 kilométeres szakaszon felügyel a tennivalókra./mti/

- . -

bb 34. debrecenben rendezik a muzeumigazgatók országos értekezletét

vid fm/tné vm fm

1963.március 16.

március 27-28-án debrecenben rendezik meg a muzeumigazgatók országos tanácskozását. a kétnapos értekezleten megvitatják a muzeumiügy időszerű kérdéseit. a résztvevők megtekintik a hortobágy érdekességeit, néprajzi hagyományait, és mai életének jellegzetességeit./mti/

- . -

12.05

- 24 -

bb 31. vizibiciklit, kerti padot és virágtartókat készítenek a gyulai egyes számú általános iskola politechnikai műhelyében

vid fm/tné vm fm

1963.március 16.

az alföld legszebben fásított városában gyulán, a szép gyuláért, indított mozgalomba nagy számban kapcsolódtak be a diákok. az egyes számú általános iskolában például - ahol a tanulók 2000 óra társadalmi munkával segítették a politechnikai műhely építését, berendezését, szemléltető eszközök készítését - a tanárokkal és a szülőkkel együtt segítenek a város szépítésében is a diákok. a politechnikai műhelyben nagy gondval készítik a híres várfürdő parkjában a kerti padokat, virágtartókat, a vár előtti csónakázó tó részére pedig vizibiciklit csinálnak a kis ezermesterek./mti/

bb 26. több mint 40.000 holdon termelik szabolcsban a csillagfürtöt, a futóhomok javítóanyagát

vid j vm ká

1963.március 16.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetei tavaly 5000 hold futóhomokot tettek termékenyebbé keserű csillagfürt termesztéssel. ez a növény holdanként több mint 120 kiló műtrágyának megfelelő nitrogént gyűjt össze a gyökérzetével. különös jelentősége van a futóhomok felszínének megkötésében is. az idén már több mint 10.000 holdon termelik magfogás céljára és csaknem 30.000 holdon zöldtrágyának.

a nyírségi termelőszövetkezetek csaknem 6000 mázsa csillagfürt vetőmagot adtak cserébe más terményért azoknak a közös gazdaságoknak, amelyek eddig nem foglalkoztak a keserű csillagfürt termesztésével./mti/

- . -

bb 30. tiz szakrendelés szolnok megye első üzemi rendelőintézetében

vid fm/tné vm fm

1963.március 16.

szolnok megye első üzemi rendelőintézete a szolnoki járműjavító vállalatnál működik. az intézetet dr.szebeni józsef vezető-főorvos négy év alatt alakította ki és ma már tiz szakrendelésen fogadják az üzem csaknem háromezer dolgozóját. a baleseti sebészet, a fogászat, a nőgyógyászat, a fizioterápia, a három belgyógyászat és a röntgen-osztály mellett a közelmúltban helyezték üzembe a laboratóriumot és bevezették a testnevelési és sportegészségügyi rendelést is. a laboratórium munkatársai az üzemszervezetek levegőjének gáz-és portartalmát kísérik figyelemmel, azonkívül szilikózis-és ólomártalmi vizsgálatokat is végeznek. a gyógyító és megelőző munkákat a vezető főorvos mellett jelenleg négy szakorvos és négy középfoku képesítéssel rendelkező nővér látja el./mti/

11.30/Lm

- . -

25

le

bb.36. megkezdődött ... 3.folyt /cs

az ipar fejlődésével nem tart lépést a munkásellátás. a korszerű üzemekkel párhuzamosan nem gondoskodtak megfelelő szociális létesítményekről, végül a dolgozók üdültetéséről, a szakszervezet politikai és kulturális nevelőmunkájáról, a szakszervezeti élet és a szervezettség fejlődéséről számolt be a központi vezetőség jelentése, külön felhívva a figyelmet az élelmiszeripar átszervezésével kapcsolatos szakszervezeti feladatokra.

a beszámoló után szappanos árpádnak, a számvizsgáló bizottság elnökének jelentése hangozott el, majd megkezdődött a vita.

/folyt köv.

bb 32.fél évszázad a gátakon

vid te vm ki

1963.március 16.

fél évszázaddal ezelőtt szegődött vízügyi szolgálatba bíró ferenc a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság gátbiztosa. a kiváló szakember az idén már ötvenedik éve járja a körös partját, vigyázza az árviztől veszélyeztetett földeket. a 62 éves bíró ferenc - aki a körös-menti kis gátórházban látta meg a napvilágot - sok árviz elleni küzdelemnek volt névtelen hőse. gazdag gyakorlati tapasztalatát az 1954-es dunai árviznél is hasznosította. a vízgazdálkodás kiváló dolgozója nyugdíjas kora ellenére ma is frissen irányítja a védelmi munkákat és naponta 28 kilométeres szakaszon felügyel a tennivalókra./mti/

- . -

bb 34. debrecenben rendezik a muzeumigazgatók országos értekezletét

vid fm/tné vm fm

1963.március 16.

március 27-28-án debrecenben rendezik meg a muzeumigazgatók országos tanácskozását. a kétnapos értekezleten megvitatják a muzeumügy időszerű kérdéseit. a résztvevők megtekintik a hortobágy érdekességeit, néprajzi hagyományait, és mai életének jellegzetességeit./mti/

- . -

12.05

- 24 -

bb 31. vizibiciklit, kerti padot és virágtartókat készítenek a gyulai egyes számú általános iskola politechnikai műhelyében

vid fm/tné vm fm

1963.március 16.

az alföld legszebben fásított városában gyulán, a szép gyuláért, indított mozgalomba nagy számban kapcsolódtak be a diákok. az egyes számú általános iskolában például - ahol a tanulók 2000 óra társadalmi munkával segítették a politechnikai műhely építését, berendezését, szemléltető eszközök készítését - a tanárokkal és a szülőkkel együtt segítenek a város szépítésében is a diákok. a politechnikai műhelyben nagy gonddal készítik a híres várfürdő parkjában a kerti padokat, virágtartókat, a vár előtti csónakázó tó részére pedig vizibiciklit csinálnak a kis ezermesterek./mti/

bb 26. több mint 40.000 holdon termelik szabolcsban a csillagfürtöt, a futóhomok javítóanyagát

vid j vm ká

1963.március 16.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezetei tavaly 5000 hold futóhomokot tettek termékenyebbé keserű csillagfürt termesztéssel. ez a növény holdanként több mint 120 kiló műtrágyának megfelelő nitrogént gyűjt össze a gyökérzetével. különös jelentősége van a futóhomok felszínének megkötésében is. az idén már több mint 10.000 holdon termelik magfogás céljára és csaknem 30.000 holdon zöldtrágyának.

a nyírségi termelőszövetkezetek csaknem 6000 mázsa csillagfürt vetőmagot adtak cserébe más terményért azoknak a közös gazdaságoknak, amelyek eddig nem foglalkoztak a keserű csillagfürt termesztésével./mti/

- . -

bb 30. tíz szakrendelés szolnok megye első üzemi rendelőintézetében

vid fm/tné vm fm

1963.március 16.

szolnok megye első üzemi rendelőintézete a szolnoki járműjavító vállalatnál működik. az intézetet dr. szebeni józsef vezető főorvos négy év alatt alakította ki és ma már tíz szakrendelésen fogadják az üzem csaknem háromezer dolgozóját. a baleseti sebészet, a fogászat, a nőgyógyászat, a fizikoterápia, a három belgyógyászat és a röntgen-osztály mellett a közelmúltban helyezték üzembe a laboratóriumot és bevezették a testnevelési és sportegészségügyi rendelést is. a laboratórium munkatársai az üzemrészlegek levegőjének gáz-és portartalmát kísérik figyelemmel, azonkívül szilikózis-és ólomártalmi vizsgálatokat is végeznek. a gyógyító és megelőző munkákat a vezető főorvos mellett jelenleg négy szakorvos és négy középfoku képesítéssel rendelkező nővér látja el./mti/

11.30/Lm

- . -

25

le

bb 37. függönykiállítás nyílt az otthon áruházban

t sz/gk vm ki

1963.március 16.

az otthon áruház lakberendezési bemutatósorozatában a szőnyegek, butorszövetek után most függönykiállításra került sor. a szombati megnyitón a sajtó képviselőinek elmondották, hogy a függönykiállítás megrendezését az tette időszerűvé, hogy ilyenkor koratavasszal, rendszerint a nagytakarítások után cserélik ki a háziasszonyok a régi függönyöket. három függönygyártó üzem, a gardénia csipkefüggönygyár, a lőrinci szalag-és csipkegyár, valamint a paszományárugyár új termékeinek 33 féle mintaváltozatát mutatják most be, közvéleménykutatás céljából. az újdonságok többsége máris kapható az áruházban. ujszerűek, s még kissé szokatlanok a színes függönyök, amelyeket a modern otthonokba szánnak. mint mondták kár, hogy a tervezők a színek és motívumok variációit még nem hozták összhangba, a modern színes függönyökhöz ugyanis új szövésminták kellenek. egyébként az új lakásokban a napfényt jól átteresztő ritka szövésű függönyök divatosak. a klóplli függönyöknek is ilyen ritkább szövésű változatát mutatták be.

a belkereskedelem képviselői a továbbiakban elmondották azt is, hogy az idén két és félmillió négyzetméter függöny kerül forgalomba és már minden mennyiségi igényt ki tudnak elégíteni. /mti/

- . -

bb 38. fegyveres erőink készülnek az április 4-i diszszemlére

k sr vm

1963.március 16.

a magyar szocialista munkáspárt és a forradalmi munkás-paraszt kormány határozata alapján a magyar népköztársaság fegyveres erői április 4-én hazánk felszabadulásának 18.évfordulóján diszszemlélt tartanak.

a felvonuló egységek már készülnek, hogy az évfordulóhoz méltóan juttassák kifejezésre fegyveres erőink erejét, egységét és fegyelmét. /mti/

- . -

12.30

- 26 -

bb. 39 . időjárásjelentés

gk cs

1963.március 16 .

a meteorológiai intézet jelenti március 16-án, szombaton 13 órákor :

az évszakhoz képest hideg idő tovább tart.

európa nyugati és keleti részei között nagy hőmérsékleti ellentétek alakultak ki. tegnap madridban 15, bordeauxban 19, párizsban 15, brüsszelben 14, rómban 14 fokig emelkedett a hőmérséklet, varsóban azonban napközben sem mértek minusz 3, kijevben minusz 6, moszkvában minusz 10 foknál magasabb hőmérsékletet.

hazánkban tegnap a sponon -pécs vonaltól délnyugatra borult voít az idő és kisebb havazások voltak. a csapadék mennyisége azonban sehol sem haladta meg a 3 millimétert. ettől északkeletre változó mennyiségű felhőzet mellett általában 5-11 órán keresztül süttött a nap és csapadék nem hullott. napközben a hőmérséklet az ország középső részében plusz 2 - plusz 6, máshol csak minusz 1 - plusz 2 fokig emelkedett. ma a hajnali lehülésben nagy eltérések mutatkoztak, a nyugati határmegyékben egyes helyeken hajnalban sem süllyedt a hőmérséklet minusz 1 fok alá, az ország legnagyobb részében azonban minusz 5 - minusz 10 fokos, az északi hegyvidéken helyenként minusz 10 - minusz 12 fokos fagyok keletkeztek. dobogókőn 20, galyatetőn 60, kékestetőn 56, mátraházán 8, a Bükk-füreden 15 centiméter vastagságú hóréteg található. ma országsszerte tovább folytatódik az évszakhoz képest hideg idő.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke minusz 0.5 fok volt, a sokévi átlagnál 5.5 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás vasárnap estig: az évszakhoz képest hideg idő tovább tart. változó mennyiségű felhőzet, a nyugati megyékben legfeljebb néhány helyen kevés havazás. mérsékelt délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában minusz 3 - minusz 7 fok, az északi megyékben helyenként minusz 10 fok közelében, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 3 - plusz 6 fok között.

a duna vízállása 571 centiméter. /mti/

- . -

bb.41. megnyílt a nemes lampérth józsef emlékkiállítás

t lv/gk cs sr

1963. március 16 .

a magyar nemzeti galériában szombaton megnyílt a nemes lampérth józsef emlékkiállítás. megnyitót mondott genthon istván, a szépművészeti muzeum osztályvezetője. / mti/

- . -

le

bb 40. megalakult a mtesz szentesi csoportja

vid te vm ki

1963.március 16.

a vidéki ipartelepítési politika eredményeként az utóbbi években szentesen is számos új gyár kezdte meg működését és a műszaki beosztású dolgozók, mérnökök, technikusok száma ötszörösére növekedett. általános feladataik, továbbképzésük tervszerű irányítására, 160 taggal, megalakult a mtesz szentesi csoportja.
/mti/

- . -

bb 42. megnyílt a „magyar tájak - emberek,, című kiállítás

k lv/gk vm sr

1963.március 16.

a mednyánszky-teremben szombaton megnyílt a „magyar tájak - emberek,, című képzőművészeti kiállítás. megnyitót mondott fenyő a.endre festőművész./mti/

- . -

bb.45. kiállítás a magyar műszaki felsőoktatás kezdetéről

t ms/gg cs hk

1963.március 16 .

szombaton a budapesti műszaki egyetem központi könyvtárában megnyílt a magyar műszaki felsőoktatás kezdetei című kiállítás. a könyvtár a kiállítást két jelentős műszaki évforduló, az egykori selmeci bányászati akadémia megszervezésének 200., a pesti mérnöki intézet megalapításának 180. évfordulója alkalmából rendezte. a kiállítás gazdag anyagában számos könyvészeti ritkaság, a magyar műszaki tudomány sok kiválóságának - többek között jedlik ányosnak, a petzval fivéreknek, vásárhelyi pálnak és másoknak - munkái, értékes kézirat, térkép- és fényképanyag látható. áttekinthető képet ad a kiállítás műszaki felsőoktatásunk két úttörő, nemzetközi jelentőségű intézményének kialakulásáról és történetéről, valamint a műszaki felsőoktatás előzményeiről.
/mti/

- . -

15.05/a

- 28 -

bb.43. budapest - pécs és budapest - szeged között is megindul a légijárat

1 nbj/ gk cs vg

1963.március 16.

a malév - a debreceni és a miskolci járatok megindítása után - újból légiösszeköttetést teremt budapest - pécs és budapest - szeged között is. keddtől, március 19-től kezdve budapest és pécs között a járat munkanapokon budapestről 7 óra 10 perckor, illetve 16 órakor, pécsről pedig 8 óra 15 perckor, illetve 17 óra 5 perckor indul. keddtől a budapest - szeged közötti légijárat minden munkanapon budapestről 7 óra 30 perckor, illetve 16 óra 10 perckor, szegedről pedig 8 óra 15 perckor, illetve 17 óra 5 perckor indul.?

a malév felhívja az utazóközönség figyelmét arra, hogy szombati napokon mindkét viszonylatban, mindkét irányban csak a délutáni járatok közlekednek./mti/

- . -

bb.44. agrárszakemberek szabadegyeteme szombathelyen

vid j cs ká

1963.március 16.

szombaton rendezte meg a medosz vas megyei bizottsága, a tit vas megyei szervezetének agronómiai szakosztálya és a hazafias népfront megyei bizottsága szombathelyen a mezőgazdasági szabadegyetem negyedik előadását. nagyszámu agrárszakember jelenlétében dr. ubrizsy gábor kossuth-díjas, a növényvédelmi kutató intézet igazgatója tartott előadást. a növényvédelem és a növényápolás új utjai címmel.

a szabadegyetem a jövő hónapban fejeződik be./mti/

- . -

bb.46. ötven éves a salgótarjáni üvegyár munkásszinjászó csoportja

vid/fm/tné cs fm

1963.március 16.

szombaton ünnepségen emlékeztek meg a salgótarjáni üvegyár művelődési házában a gyári szinjászó csoport fennállásának ötvenedik évfordulójáról. a gyár művelődési otthonának mintegy 250 öntevékeny szinjászója, zenésze, táncosa, valamint az alapító tagok és a meghívott vendégek részvételével jubileumi közgyűlést tartottak. kiállításon mutatták be a munkásszinjászás félévszázados fejlődését, ismertették a népművelési munkások tevékenységének egy-egy kiemelkedő állomását./mti/

15.15/a

- 29 -

bb.49. megszűnt a hajógyári dolgozók kényszerpihenője - szombaton vízrebocsátották az idei első tengerjárót

i sl/tr cs vg

1963.március 16.

a rendkívüli tél okozta részleges kényszerpihenő után, néhány nap óta ismét teljes üzemmel dolgoznak a magyar hajó- és darugár angyalföldi gyáregységében. a téli hónapokban a vízrebocsátások szüneteltek, s a gyári öböl partján ott sorakoznak a félig kész hajók, uszódaruk. a gyors olvadás most itt is megtörte a jeget: szombaton délután vízrebocsátották az év első tengerjáróját, a 36-os számú 1.200 tonnás exporthajót. helyesebben az olvadás itt nem bizonyult eléggé gyorsnak a jég töréséhez, ehhez igénybe kellett venni a gyár jégtörésre alkalmas hajót, a még mindig 30 centi vastag, de már szivacsosodó jégpáncél feltörésében és a jég-táblák távoltartásában két nap óta az üzem jégtörőhajója és egyik vontatója vesz részt éjjel-nappal. ilyen módon egy 100 méter hosszú és 40 méter széles tiszta vízfelületet hoztak létre a 36-os számú hajó vízrebocsátásához. öt tavaly elkészült hajó már hónapok óta a gyár öblében várja, hogy a jég elvonulása után elindulhasson rendeltetési helyére. a most vízrebocsátott tengerjáró valószínűleg együtt utazik majd a többivel, mert már a parton szinte valamennyi gépet elhelyezték rajta, s csupán a főmotor felszerelése, s néhány más kisebb gépészeti munka van még hátra, amelynek elvégzése körülbelül egy hónapot vesz igénybe.

a következő hetekben a további vízrebocsátások egész sorozata várható. a jövő héten a dunára kerül egy új 100 tonnás uszódaru, majd 37-es számú tengerjáró. nem sokkal utána vízrebocsátják a 38-as és a 39-es számú hajókat és a detert részére készülő új, 1.300 tonnás tengerjárót ./mti/

--

bb.47. halálos közlekedési baleset mernyén

vid /qm/tné cs fm

1963.március 16 .

a somogy megyei mernye községben györmárton ferenc, a mék gépkocsivezetője a sa 40-35-ös számú tehergépkocsival elgázolta horváth istván mernyei lakost, aki a helyszínen belehalt sérüléseibe. a rendőrségi nyomozás megállapította, hogy a gépkocsi fékberendezése nem volt üzemképes. a gépkocsivezető ellen eljárást indítottak./mti/

--

15.30/a

- 30 -

M

bb 52.vetik a tavaszi árpát békés megyében - két műszakban dolgoznak a lánctalpasok a duna-tisza közén

ö vid kz hné vm ká

1963.március 16.

szövetkezeti gazdaságainkban az elmúlt héten még mindig a gyors olvadást követő belvizek elleni küzdelem foglalkoztatta a munkaerő zömét. győr megyében még a hét végén is 15.000 hold szántót és 12.000 hold rétet, illetve legelőt borított víz. szerte a megyében fogatos-és traktorosekék százaival árkolják, barázdálják az elöntött táblákat, hogy mielőbb mentesítsék a vetéseket és a szántásra váró területeket. baranyában, mint a legfrissebb jelentés beszámol róla, az őszi vetések mindezülig nem szenvedtek kárt a víztől. a jelek szerint kitűnően bevált a vidék szövetkezeti gazdái az a módszere, amellyel az évenként jelentkező belvizek ellen védekeznek. itt azt tartják, hogy az őszi vetés csak akkor tekinthető befejezettnek, ha a vízlevezető barázdák is elkészültek. ez gyakorlatilag annyit jelent, hogy barázdahálózatot szántanak a táblákra. most, olvadáskor, így csak annyi dolguk volt, hogy ellenőrizték, rendben vannak-e a gondos előrelátással készített vízlevezető barázdák. különösen jó szolgálatot tesz ez a módszer szigetvár környékén, déldunántul legmélyebben fekvő területén.

a belvizek elleni eredményes küzdelemmel egyidőben mind több helyen és mind nagyobb arányokban kezdik meg a hosszúra nyult tél miatt már amúgy is megkésített tavaszi munkákat. békés megyében állandó szolgálat tartja figyelemmel a határt, s ahol a talaj állapota megengedi, azonnal munkába állítják a fogatokat, vagy a gépeket. a kötegyáni termelőség szövetkezet határában hét végén az országban elsőként megkezdték a tavaszi árpa vetését is. heves megyében, ahol még ugyancsak sokhelyütt kell megküzdeni a belvizekkel, hozzáfogtak a tavaszi szántáshoz-vetéshez. ezen a vidéken a hevesi új barázda termelőség szövetkezet határában huzták meg az első friss barázdákat. bács megye homokos vidékein háromszáz traktor szánt, kétszázharminchért nagyteljesítményű lánctalpas traktor pedig az új nagyüzemi szőlők-és gyümölcsösök talaját készíti elő. a gépek többhelyütt már két műszakban szántanak, s rövidesen újabb 30 lánctalpas traktor kapcsolódik be a munkába. a már korábban telepített nagyüzemi szőlők-és gyümölcsösök gépi művelésre alkalmas széles sorai között kizöldelt a rozs és a somkóró. ezeknek a sorközi vetéseknek az a célja, hogy megkössék a homokot, s megvédjék a talajt a gyors kiszáradástól.

/folyt.köv./

15.25/a

- 31 -

M

/bb 52. vetik a tavaszi.....1.folyt./vm

az új tavaszi telepítések sorközzeit hasonlóképpen hasznosítják majd. pest megye déli, vízkároktól megkímélt területein helyenként már tavaszi diszben virul a határ. zöldellnek a vetések, nagykörös határának egyes magasabban fekvő homokos helyein megkezdődtek a szántóföldi munkák. a történelmi rákóczi termelőszövetkezetben burgonya alá szántják a talajt s a hét végén, ugyanitt, munkába álltak a vetőgépek is. a borsó magját szórták a földbe. /mti/

- . . -

bb 48. tizenöt ipari tanulóintézet művészcsoportjainak kulturális szemléje diósgyőrött

vid/fm/tné/m/fm

1963. március 16.

a lenin kohászati művek bartók béla művelődési házában, valamint a diósgyőri iparitanuló városban szombaton megkezdődött a borsod és szabolics megye ipari tanuló intézeteiben működő öntevékeny művészcsoportok kulturális szemléje. a kétnapos vetélkedésben a két megyéből negyven csoport mintegy ezer tagja vesz részt. a kulturális verseny csaknem negyven műsorszámában az intézetek irodalmi színpadai, színjátszói, tánc-, ének- és zenekarai, szólistái lépnek fel. ezenkívül szellemi fejtörő, tánc- és szavalóverseny is szerepel a műsorban. a legjobb szereplőket arany-, ezüst-, illetve bronzplakettal tüntetik ki. /mti/

- . . -

bb 50. a unesco reprodukciós vándorkiállítás veszprémben

i vid/fm/m/fm

1963. március 16.

a kulturális kapcsolatok intézete és a műcsarnok rendezésében szombaton a veszprémi bakonyi múzeumban „az impresszionizmustól napjainkig„ címmel megnyílt a unesco reprodukciós vándorkiállítás. a megnyitón bartha lászló tihanyi festőművész tartott tárlatvezetést. /mti/

- . . -

16.09/a

- 32 -

M

bb 51. átadták a gagarinnak küldött szocialista brigádjelvényt és oklevelet a dunaujvárosi szerszámkészítők

vid te szb ki

1963. március 16.

a dunai vasmű szerszámműhelyében vetráb péter szerszámkészítő brigádja háromszor nyerte el a szocialista brigád címet és kiérdemelte a szocialista brigádzászlót is. a brigád ebből az alkalomból névadóját, j. a. gagarint tiszteletbeli brigádtaggá választotta.

szombaton délben rövid időre megszakította munkáját a brigád, amelyet felkeresett a budapesti szovjet nagykövetség képviselője. o.g. koroljov nagykövetség titkár és felesége, továbbá takács imre, a városi párbizottság titkára, tapolczai jeno, a városi tanács vb. elnöke, závodi imre, a vasmű igazgatója és szalai józsef a vasmű szakszervezeti bizottságának titkára.

a szerszámműhely dolgozói nevében vetráb péter szerszámkészítő brigádvezető köszöntötte a szovjet vendégeket. elmondotta, hogy a három évvel ezelőtt alakult ifjúsági brigád a vasműben elsőnek vette fel a világűr első utasának nevét és már korábban beszélték arról, hogy ha megszerzik a szocialista brigád címet, akkor a brigád névadóját tiszteletbeli brigádtaggá választják. ezután átnyújtotta a nagykövetség titkárának a gagarin részére küldött szocialista brigádjelvényt és oklevelet, a brigád életét bemutató diszes albumot, továbbá egy remekbekerült tört, amelynek nyelén ötágú csillag van, s ez a felírás: „emlékül gagarinnak - a gagarin-brigád tagjaitól,..

o.g. koroljov, nagykövetségi titkár köszönetet mondott a szovjet nép fiát ért megtiszteltetésért és a megnyilvánult szeretetért. ez a brigádtagság és ez a szeretet is a magyar-szovjet barátság egyik újabb bizonyítéka - mondotta - majd tolmácsolta a brigádnak a szovjet nagykövet üdvözlését és sok sikert kívánt munkájukhoz, valamint vállalkásukhoz. végül átadta a brigád részére hozott ajándékot, diszes lenin emlékplakettet és gagarin színes fényképét.

a gagarin-brigád tagjai ezután megmutatták műhelyüket és munkájukat a szovjet vendégeknek, akik délben a város és gyár politikai és gazdasági vezetőivel együttesen megtekintették a dunai vasmű néhány nagyüzemét. /mti/

- . . -

16.15/a

- 33 -

P

bb 53. erős anticiklon késlelteti a tavaszt: kisebb havazás a nyugati megyékben - a napsütés ellenére is hideg marad az idő

i cs/j/m/ká

1963. március 16.

európa keleti területei fölött erős anticiklonrendszer alakult ki, amely a skandináv-félszigeten át sarkvidéki eredetű, hideg levegőt áramoltat délkeletnek. a kontinens nyugati és keleti részei között nagy hőmérsékleti különbségek mutatkoznak, a tavasz előrenyomulása megakadt. a legutóbbi jelentések szerint nyugat-európa atlanti partvidékein mindenütt plusz 15-19 fokos maximumok vannak, ugyanakkor kelet-európa fővárosaiban csak mínusz 3-6 fokig emelkedett a hőmérők higanya. a szovjetunió európai területének középső vidékein éjszaka mínusz 20-22, az északi területeken mínusz 30-35 fokos fagyokat mértek.

hazánkban csütörtökön ismét normálszint alá szállt a hőmérséklet s pénteken a napi középérték 5.5 fokkal, szombaton 5 fokkal maradt el a sok évi átlagtól. pénteken és a szombatra virradó éjszaka több nyugati megyéből jelentettek havazást. a néphagyomány szerint „szépitő„ hatású márciusi hó 1-2 centiméteres friss rétegben fedi a mezőket, hegyeket. szombaton hajnalban a dunántulon mínusz 1-3, az északi hegyvidékeken 8-12 fokig hült le a talajközeli levegő. a többórás napsütés ellenére szombaton délelőtt is csak plusz 3 fok körüli „meleget„ jelentettek az állomások.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint vasárnapra a szombatihoz hasonló, hideg időt várhatunk. ismét számíthatunk többórás napsütésre, a nyugati megyékben azonban valószínűleg lesznek még kisebb havazások. /mti/

bb 55. befejeződött a jogászok debreceni tanácskozása

vid/fm/tné/m/fm

1963. március 16.

debrecenben szombaton véget ért a hajdu-bihar megyei jogászok kétnapos értekezlete. a szombati tanácskozáson megjelent baranyai györgy, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának titkára. dr. kovács gábor, hajdu-bihar megyei főügyész megnyitója után dr. katona zoltán, a legfőbb ügyész első helyettese „az állami és társadalmi szervek demokratizmusának fejlődése a 8. kongresszus határozatainak tükrében„ címmel tartott előadást. a vita után dr. benedek jeno, a magyar jogász szövetség főtitkára mondott zárszót. /mti/

16.25/a

- 34 -

bb 54. egészségügyi intézkedések a belvizes területekre visszatelepülő lakosság érdekében

i ms/gk szb sr

1963. február 16.

a belvizzel kapcsolatban a fővárosi egészségügyi hatóságai előrejelző intézkedésekkel biztosították, hogy az egyes kerületekben elrendelt kitelepítések ne járjanak egészségügyi hátrányokkal és ne zavarják a lakosság orvosi, gyógyító-megelőző ellátását. ezt a feladatot sikerrel oldották meg, sehol sem történt a belvizek terhére írható súlyosabb megbetegedés. most, hogy a belvizek apadása megkezdődött, az a feladat, hogy az elöntött területeken minél előbb helyreállítsák a normális egészségügyi feltételeket. olyan helyeken, mint zuglóban, ahol a lakosság csak vízvezetéki vizet használ, kevés a probléma. a külső kerületekben viszont még elég sok a kut és szepőcegdörös árnyékszék. ahol a belvizzint bizonyos magasságot elért, az árnyékszékek megfertőzhették a kutakat. ezért az illetékes hatóságok a tüzoltóság közreműködésével kiszivattyúztatják és fertőtlenítetik a kutakat és árnyékszékeket. a fertőtlenítés után a kőjál szakemberei mintát vesznek a vízből és csak bakteriológiai vizsgálat után engedélyezik a kut használatát. fertőtlenítik azokat a lakásokat is, amelyekbe a víz behatolt.

a lakosság visszaköltözésével kapcsolatos egészségügyi munka a 16. kerületben, rákosszentmihályon megkezdődött, ahol a belvizek már erősen leapadtak. egyelőre négy legjobbnak talált, egészségügyileg ellenőrzött kutat jelölték ki a környéki lakosság ivóvíz-szükségletének biztosítására. a kerületi egészségügyi osztályok mindenütt figyelmeztetik a lakosságot egészségvédelmi teendőire. többek között arra hívták fel a figyelmet, hogy még az ivóvízszolgáltatásra kijelölt kutak vizét is ajánlatos használat előtt felforraltatni. /mti/

bb 58. felrobbant a gázpalack

i bc/tr szb sr

1963. március 16.

a 21. kerületi hengerész utca 35. számú ház konyhájában szombaton felrobbant egy butángáz-palack. a konyhában tartózkodó wein istvánné, 43 éves háztartásbeli első és másodfoku égési sérülést szenvedett. a kun utcai kórházba szállították. /mti/

16.50/a

- 35 -

mo

bb 57. közlekedési balesetek

i bc/tm/m/sr

1963. március 16.

bacskai gábor ittasan vezette az ya 04-65 rendszámú tehergépkocsit, s szabálytalanul kanyarodott vele a 8. kerületi Kisfaludy utca és Kisfaludy köz torkolatánál, összeütközött az na 81-34 rendszámú motorkerékpárral, amelyet Liptai Tibor 35 éves bérelszámoló vezetett. a motorkerékpár vezetője súlyosan, utasa, Liptai Sándor 33 éves műszaki ügyintéző könnyebben megsérült. Bacskai Gáborától bevonták vezetői jogosítványát.

az üllői út és a könyves Kálmán körút kereszteződésénél egy 42-es villamost korán indított a Kalauz. Horváth Kornélia 5 éves gyermek kiesett a kocsiból és könnyebben megsérült.

Légrády Márton 34 éves vegyész mérnök egy 7/c jelzésű autóbuszban menet-közben nem fogódzkodott: a Kálvin tér és a Kecskeméti utca torkolatánál a kocsiban elesett és könnyebben megsérült. /mti/

bb 56. „Csokonai”, értelmiségi klub Debrecenben

vid/fm/tné/m/fm

1963. március 16.

Szombaton Debrecenben a tudományos ismeretterjesztő társulat Hajdu-Bihar megyei elnökségének rendezésében ünnepélyesen megnyitották a Csokonairól elnevezett értelmiségi klubot. a megnyitón dr. Szodoray Lajos egyetemi tanár, a tit. megyei elnöke mondott beszédet. ezt követően dr. Juhász Géza debreceni egyetemi tanár Csokonairól tartott előadást, majd a debreceni színház művészei a költő műveit tolmácsolták. a klubban megnyitották Józsa János és Tilless Béla debreceni festőművészek kiállítását.

Debrecen harmadik kerületében ugyancsak szombaton átadták rendeltetésének a „Felnőttek klubját”. /mti/

17,00/m

- 36 -

Mg

bb 60.. hivatalos nyereményjegyzék a Lottó 11. játékhétéről

k sb/tm szb

1963. március 16.

a 11. játékhétre 5, 689.206 Lottószelvény érkezett. öt-találatos szelvény nem volt, négy találatot 34 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 125.497 forint 50 fillér. három találatot 3.944 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 541.25 forint. a két-találatos nyeremények száma 117.819, ezekre egyenként 18.10 forintot fizetnek ki. /mti/

..-

bb 61. megyei képviselőcsoportok alakuló ülése

ö vid fm szb fm

1963. március 16.

az országgyűlési képviselők Borsod megyei csoportja Szombaton Miskolcon tartotta első ülését. a tanácskozáson megjelent és felszólalt Rónai Sándor, az MSZMP politikai bizottságának tagja. ott volt Csaterki Lajos, az MSZMP politikai bizottságának póttagja, a Borsod megyei pártbizottság első titkára is. az alakuló ülésen a képviselőcsoport elnökévé Varga Gábornét, a megyei tanács vb. elnökhelyettesét választották.

Zala és Veszprém megyében is Szombaton tartotta meg alakuló ülését a megyei képviselőcsoport. Zalaiban Gazsó Sándort, Veszprém megyében pedig Fodor Imrét választották meg a képviselőcsoport elnökévé. /mti/

..-

17.--/ sz

-37-

Mg

bb 36. /megkezdődött a kereskedelmi... 4. folyt./- szb

a kereskedelmi pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szak-szervezete 29. kongresszusának vitájában elsőnek faragó László, a budapesti fűszért vállalat dolgozója szólalt fel és a kiskereskedelmi bolthálózat fejlesztésével kapcsolatos hiányosságokról, továbbá az új típusú kiszolgálási formák hasznáról beszélt.

nyers reszcs, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a központi bizottság titkára a párt központi bizottságának üdvözlését tolmácsolta a kongresszusnak. beszédében többek között szólt a kereskedelmi munka fontosságáról, a bel- és külkereskedelemnek a lakosság jobb ellátása érdekében végzendő feladatokról. felszólalt Incze Jenő külkereskedelmi miniszter, aki a külkereskedelem tevékenységéről, problémáiról szólt.

a vita további részvevői a pénzügyi dolgozók bérkérdéseiről, a nők helyzetéről, az ügyviteli technika korszerűsítéséről, a tervezési munka megjavításáról beszélt.

x x x

az élelmezési ipari dolgozók szakszervezetének 5. kongresszusán megjelent somogyi miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szot elnöke.

a vitában felszólalók közül többen beszéltek az élelmiszeripar feladatairól, a nők munkájának megkönnyítésében. ugyan-csak többen hívták fel a figyelmet arra, hogy az ipar átszervezésével a nagyobb gazdasági egységekhez megfelelő szakszervezeti szerveket alakítsanak ki. szóba került az iparágban használatos munka- és védőruhák nem kielégítő minősége. kérték a szakszervezetet, járjon el illetékes helyen e probléma megoldása érdekében. érdekes javaslat hangzott el a kongresszuson. az élelmezési dolgozók mozgalmi történetének kutatásakor, multjának összeállításánál derült ki, hogy az élelmezési munkások országos szövetsége már 1902-ben is tartott kongresszust. ezért javasolták, hogy a történeti hűség érdekében a mostani kongresszus ne az 5., hanem a 12-ik legyen.

felszólalt gál lászló, a szot titkára, aki a szaktanács nevében üdvözölte az élelmezési dolgozók tanácskozását.

a két kongresszus vasárnap reggel folytatja munkáját. /mt1/

--

17.10/a

- 38 -

mo

bb 59. budapestnél tovább csökkent a duna vízállása - a zajlás sűrűje baja térségébe érkezett - dolgoznak a jégtörőhajók - torlaszt robbantanak a rába alsó szakaszán

i sb/tm/m/vid

1963. március 16.

budapestnél szombaton reggeltől délig, ha csak két centiméterrel, de mégis tovább csökkent a duna vízállása. jeget viszont már alig látni a fővárosi folyószakaszon. a zajlás sűrűje baja térségébe érkezett. a jégtörőhajók együtt vonulnak az erős zajlással és „terelik”, a jeget, utat vágnak, hogy akadálytalanul levonulhasson. pénteken még a síó torkolata fölötti duna-szakaszon siettek a hajók a jég elé, szombaton pedig már érsekcsanád, mohács, baja környékén dolgoztak.

a tiszán is változatlan erővel munkálkodik egy kis jégtörőhajó, s a tiszalök feletti jégmezőt darabolja. a folyó vízállása dombrádnál egy nap alatt 126 centiméterrel emelkedett, feljebb már apad a víz, az alsó folyószakaszokon pedig fél-egy méterrel árad. a legtöbb duna-tisza-i mellékfolyón apad a víz. te-tőzött viszont az ipoly, árad a kapos és a síón is emelkedett a vízállás. ezért szekszárdnál erősítik a töltéseket. a zagyva és a tarna apad, csupán szolnok és ujszász között emelkedik, mert a lassan áradó tisza visszaduzzasztja, visszanyomja a vizet ezekbe a mellékágakba. ujszász hátárában így többszáz gép és teherautó, valamint 1000-1500 ember dolgozik a gátak erősítésén. a dunántulon sikerült megvédeni az áradó marcaltól kisbabót és rábaszentmihály községet. a folyó vízállása szombaton már jelentősen csökkent és egy-két nap múlva, ha szükséges, akár gátátvágással is megkezdik a víz visszavezetését az elöntött földekről. a rába alsó szakaszán, árpás környékén jégtorlasz keletkezett és megduzzasztotta a folyót. a víz nyomására szombaton csaknem 10 kilométerrel lejjebb csuszott a torlasz, de újra megakadt egy álló jégmezőben. ezért rábacsécsénynél veszélyes helyzet alakult ki. a vízügyi igazgatóság kérésére azonban a honvédség már megkezdte a robbantásokat, s előbb az álló jégmezőben szakítanak utat, majd a torlaszt is eltávolítják.

szombat délelőtti óta nem történt lényeges változás az utakon és vasutvonalakon. hidrongálódás miatt viszont most már szüneteltetni kell a vasuti forgalmat a székesfehérvár-komáromi vonal, nagyigmánd-csémusztai szakaszán is. /mt1/

17,20/m

- 39 -

ke

bb.63. időjárásjelentés

tm/a

1963. március 16.

a meteorológiai intézet jelenté március 16-án, szombaton 19 órakor:

az évszakhoz képest hideg idő tovább tart

várható időjárás vasárnap estig: változó mennyiségű felhőzet. a nyugati megyékben néhány helyen kevés havazás lehet. mérsékelt délkeleti, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap plusz 3-6 fok között./mti/

..-

bb.64. a MÁV vezérigazgatósága közli,

tm/a cz

1963. március 16.

hogy diósjenő-romhányi vonalon diósjenő-rétság, székesfehérvár-komáromi vonalon nagyigmánd-csémpuszta között újra megindult a vasúti forgalom./mti/

..-

bb.62. az országos vízügyi főigazgatóság szombat délutáni jelentése

tm/a cz

1963. március 16.

az elmúlt 24 órában az ár és belvízvédelmi helyzet tovább javult. a dunán a jeges árvíz veszélye elmúlt, a kisebb folyók, patakok általában apadnak, az elöntésekről a vizek visszavezetése erőteljesebben folytatódhatott. az időjárás is kedvezően alakult.

a duán az erősen zajló jég felső határa már a gemenci erdő mentéig húzódott le. az árhullám hatására a jég levonulásának sebessége eléri az átlagos kétszeresét is. ahol a zajlás nagyfokú, a jégtörésre alkalmas vontatók működnek a torlódás megállítására. a zajló jég alsó határa a dráva-torok alatt van. a sió-toroktól felfelé a zajlás már csak szórványos, kivéve a szentendrei ágat, ahol a jég még helyi torlódásokkal vonul le.

/folyt.köv./

19,08 /m

- 40 -

bb.62./ az országos.....1.folyt. /a

szombaton délután budapestnél a vízállás 569 centiméter, a duna további lassu apadása várható. a közepes tiszai árhullám tokaj és dombrád között tetőzik. a tiszánagyfalusi kanyarban keletkezett torlódás robbantását szombaton is folytatták. egyébként a tiszai vízállási és jég helyzete számottevően nem változott.

a folyók, kisvízfolyások felső szakaszain már mindenütt, az ipoly, a marcal, a zagyva és a tarna mentén pedig már csak nem végig apad a víz. az általános apadás ellenére a rába és a zagyva alsó szakaszán továbbra is megfeszített erővel folyik a védekezés. a rábán rábacsécsény közelében megtorlódott jeget a honvédség osztagai győr felől haladva robbantásokkal távolítják el. a marcal már teljesen jégmentes.

a zagyva melletti ujszász védelmére a vízügyi, honvédségi szervek és a közérő egész napon át folytatta a töltések magasztítását. a részlegesen kiürített jászózsza községben és másutt műszaki tevékenység folyik az épületek állagának óvására.

a velencei tó szintje továbbra is magas, de tovább nem emelkedik.

bár az ország legnagyobb részén teljes erővel megindult a munka a vizek visszavezetésére, főleg a - köztudottan sok hóval borított - bakony vidékén megindult erősebb olvadás hatására a belvizek és kisvízfolyások áradásai által elöntött összterület még nem csökkent számottevően. a vízborítás alá került földeknek csak mintegy harmadrésze szántó.

a vizek minél gyorsabb ütemű visszavezetése érdekében a belvízvédelmi készüeltségi állapot fenntartása továbbra is szükséges, egyes helyeken azonban sor kerülhetett a készüeltségi fok mérséklésére./mti/

..-

19.15/a

- 41 -

bb.65. brecht-est debrecenben

vid/a/ cz

1963. március 16.

a német demokratikus köztársaság kulturális és tájékoztató irodája, valamint a tit hajdu-bihar megyei szervezete közös rendezésében ndk kulturális hetet tartottak debrecenben. szombaton este a kossuth lajos tudományegyetem aulájában bertold brecht esttel zárult az egy hétig tartó eseménysorozat. az esten - amelyet ernst ulrich kloock, az ndk budapesti nagykövetségének kulturális attaséja vezetett be - a debreceni csokonai színház művészei tolmácsolták brecht verseit és adtak elő művéből részleteket./mti/

--

- v é g e -

20.45/a

- 42 -

Handwritten signature

M.T.I.
ORSZÁGOS
KÖNYVTÁR

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 150-490, 360-600

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l l i d h i r e k

1963. március 17.

bb 1. rádió-telefonos forgalomirányítást vezetnek be az ózdi kohászati üzemekben

vid te vm ki

1963. március 17.

az ózdi kohászatban naponta több mint tízezer tonna alapanyagot, kész-és félkészárut, valamint mellékterméket szállítanak. ezt a nagy forgalmat a gyár 130 kilométer hosszú vágányhálózatán - a megfelelő vasuti kocsiállomásokkal - harminc mozdonyal bonyolítják le. tekintve, hogy egyes üzemek, tárolóhelyek egymástól több kilométerre vannak, a jelenlegi irányító módszerrel a szállítóeszközöket nem tudják tökéletesen kihasználni. telefon ugyanis nem minden munkahelyen áll rendelkezésre, küldöncök útján pedig hosszadalmas az irányítás munkája, sok az állásidő. ezért a forgalomirányítás tökéletesítésére rádió-telefon bevezetését határozták el. a gyár felkérésére a budapesti rádiótechnikai gyár szakemberei a napokban kísérleteket folytattak a korszerű módszer alkalmazási lehetőségére. a kísérletek sikerrel zárultak. megállapították, hogy ezen a módon az irányító központ a gyár bármelyik részén tartózkodó mozdonyal megfelelő összeköttetést tarthat. ennek megfelelően a tervek szerint a mozdonyokat rádió-telefonnal látják el, s így az irányítóközpontokból gyorsan, a megfelelő helyre irányíthatják majd a szállítóeszközöket./mti/

--

bb 2. központi palántanevelő üzem épült nyíregyházán

vid j vm ká

1963. március 17.

nyíregyházán, a gyümölcskombinát szomszédságában korszerűen berendezett, gőzfűtéses palántanevelő üzem épült. a csaknem 3000 négyzetméter felületű, süllyesztett hollandiágyak talaját a kombinát három nagy-teljesítményű kazánja táplálja meleggel.

az új üzem megoldja a nyíregyháza környéki termelőszövetkezetek problémáját, megszűnik a palántahiány. már a tavasszal 30 millió karalábé, karfiol, káposzta, paradicsom, paprika és egyéb palántát adnak át a termelőszövetkezeteknek. a korszerűen berendezett palántanevelő egész éven át termel. az előzetes számítások szerint a szövetkezetek 6 fillérért kapják a palántákat./mti/

--

9.15 16.16

- 1 -

Handwritten signature